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Предмет истраживања 

 

Основни предмет истраживања у оквиру дате докторске тезе јесте трговачка 

пловидба на југоисточној обали Јадрана током периода римске доминације. Током 

вишевековне римске доминације, на Јадрану се развило неколико конкурентних 

трговинских мрежа. Историјски и археолошки подаци указују на чињеницу да су трговци из 

Италије и источног Медитерана доминирали овим подручјем у периду од II века п.н.е. до I 

века н.е., да би северноафрички центри преузели доминацију од II века н.е., те се та 

промена, на основу материјалне културе, може пратити и на овим просторима.  

Овладавање вештином пловидбе на Јадрану и шире био је дуг али неминован процес. 

Међутим, велике империје су истрајале у томе, свесне чињенице да апсолутна власт не може 

да се одржи без адекватне контроле пловних путева. Римско царство, иако познато по војној 

супериорности, темеље је градило на добро организованим трговинским мрежама. Зато не 

чуди што управо у овом периоду долази до великог процвата бродоградње и лучких 

инфраструктура. Сведочанства пловних активности на Јадрану су бројна, а највећи део њих 

чине остаци бродолома, веома заступљени на подручју црногорског и албанског подморја. 

Док поглед на карту указује на најближе растојање између две тачке, бродови прате 

путање које диктирају разни фактори, попут расположиве поморске технологије, културни 

фактори, и природни фактори као што су ветрови и морске струје. Основна слика о 



јадранској трговини захтева и идентификовање 'непокретне инфраструктуре' на земљи, у 

смислу лука и сидришта те типова трговине која се овде одвијала.  

Типови поморске трговине који се на Јадрану јављају током римске доминације 

слични су оним у другим периодима. Бродел је предложио следећу поделу, која је и међу 

археолозима опште прихваћена: први, у којем трговци прате приобалне путеве, посећујући 

више лука, и други у којем трговци путују између две специфичне луке. Други тип био је 

императиван за превоз жита из Египта у Рим.  Међутим може се рећи да први тип заправо 

карактерише принципе трговине у римском периоду, што се да закључити по присуству 

већег броја мањих лука и сидришта што у Јадрану, то и у источном Медитерану, а и на 

основу хетерогености терена на великом броју потонулих бродова. Ове мање 

инфраструктуре могле су прихватити само мања (просечна) трговачка пловила која су 

управо била намењена за мање терете и посете већем броју лука.  Дакле, римска трговина 

била је друштвена делатност заснована на повезаности на различитим нивоима, укључујући 

и локалне заједнице за производњу робе, једрење, кретање трговачких бродова, као и 

инфраструктурну подршку за трговину.  

Простор на који ћу се у истраживању фокусирати обухвата јужни јадрански басен, 

подручје које обухвата обалу данашње Албаније, Црне Горе и јужне Хрватске. Ово подручје 

између осталог, изабрано је због чињенице што се налази између два традиционална пловна 

пута: северног, који спаја полуострво Гаргано и острво Хвар и јужног који је везивао 

Бриндизи и острво Сазан. Може се претпоставити да је трговина у северном басену 

вероватно имала другачији каратер. Временски услови, море, геологија и хидрографија 

значајно се разликују између северног и јужног басена. Коначно, трговина у антици на 

простору северно од Хвара темељно је истражена од стране Кристине Гликсман (2005), док 

су истраживања на подручју Црне Горе и Албаније у пионирској фази.   

Рад ће бити фокусиран само на обални део јужне Хрватске, Црне Горе и Албаније. 

Градови са поморским везама били су ситуирани махом на самој обали. Материјали за 

изградњу лука налажени су најдаље 50 км у залеђу. Већина великих градова у овом региону 

били су приобални, попут Risinium-a, Olcinium-a Lissos-a, Epidamnus-a, Apollonia-e и 

Butrinta, иако постоји неколико градова са поморским везама и у залеђу, као што су Byllis, 

Phoenice, i Epicaria. 

 



 

 

 

 

Циљ истраживања 

 

Трговина представља обимну друштвену активност која се дешава упркост 

географским, политичким и културним препрекама. Трговачке активности су изузетно 

разноврсне, а сам чин размене није искључиво економске природе, већ подразумева и 

социјалне аспекте. Поморска трговина захтева низ друштвених односа. Ренфру (1975) је 

приметио да трговина захтева организацију, међутим поморска трговина захтева и изузетно 

познавање специфичних заната. Производња робе намењене за трговину, попут уља, вина 

или гарума, изискивала је земљораднике, рибаре, рафинерије, грнчаре. Потом је сама 

изградња бродова чинила  хетерогену технологију  која је захтевала сарадњу између великог 

низа сродних занатлија попут дрвосеча, бродара, металурга, ужара... Поморство је захтевало 

друшвену интеракцију, како због управљања бродом, које је са собом носило читав низ 

задужења, тако због формулације мапа за навигацију, које су се стварале кроз дужи 

временски период и великог броја пловидби.  

 

Основни циљ истраживања биће реконструкција трговачке пловидбе на простору 

римских провинција које су обухватале данашњу црногорску, албанску и део хрватске обале 

кроз: 

1. картирање присутних бродолома из античког периода, колико то дозвољава 

досадашњи ниво истражености; 

2.   анализе терета који су бродови преносили: 

а) хетерогеност терета; 

б) типологија амфора и њихово порекло; 

в) садржај амфора; 

3. идентификацију лука са присутним остацима лучке инфраструктуре; 

4. идентификацију лука без присуства остатака лучке инфраструктуре; 

5. идентификацију сидришта; 



6. компаративну анализу материјала нађеног с једне стране на бродоломима, а са 

друге у оквиру сидришта и лука; 

7. креирање вишеслојне реконструкције мапе Јадрана током римског периода. 

 

 

 

 

Метод истраживања 

 

Коришћење квантитативних података да би се добили одговори на питања о 

социјалним аспектима трговине захтева два методолошка приступа. Први приступ заснован 

је на анализи хидрографских карактеристика јадранског мора и реконструкцију обале у 

римском периоду, уз навођење до сада откривених лука, сидришта и остатака бродолома. 

Други методолошки приступ биће фокусиран на анализу типолошки и хронолошки 

осетљивог материјала. Подаци ће бити прикупљени током рада на терену – а обухватаће 

информације добијене пројектима 'MMARP, 'RPM', 'ACMR'1, те самосталним 

рекогносцирањем. Ови пројекти осим стандардног документовања под водом укључују и 

петрографске и ДНК анализе.   

'RPM' фондација од 2007. године са истраживачким бродом 'Hercules' на територији 

Албаније и Црне Горе врши систематска скенирања и снимања подморја на добинама 

између 50 и 150м. Постепено, врши се мапирање подводних локалитета, крећући се у Црној 

Гори од севера ка југу, а у Албанији од југа ка северу. С друге стране, у Црној Гори, у 

сарадњи са Универзитетом Саутхемптон последње три године врше се систематска 

подводна истраживања у акваторију општине Бара, а ове године се планира рекогносцирење 

већег дела црногорског подморја. У Албанији је у међувремену основан Центар за подводна 

истраживања. Информације добијене у овим пројектима представљаће основу овог рада.  

Да би разумели природу непокретне инфраструктуре, комуникације и материјалне 

културе трговине, неопходно је да разумемо начин на који је материјална култура била 

транспортована. За пловидбу Јадраном током римског периода било је неопходно познавати 

                                                 
1 MMARP (Montenegrin Maritime Archaeology Research Project), RPM Nautical Foundation i ACMR (Albanian 
Centre for Marine Research) 
 



географске ширине, сазвежђа, и користити се тзв. 'менталним мапама'. Навигатори су 

водили бродове на основу 'менталних мапа' орјентишући се помоћу рељефних 

карактеристика у виду слатководних извора, дубине воде, врсте седимената., итд. Ова 

сазнања омогућавала су предвиђање и планирање путовања. Археолози су успели да 

реконструишу ове околности у Егејском мору током бронзаног доба, па би се овај принцип 

могао применити и на Јадран у римском периоду. Ово истраживање ће идентификовати 

карактеристике приобалног рељефа, укључујући струјања, време, морски живор, ушћа 

слатке воде, гребене. Добијене информације биће унете у Географски информациони систем 

(ГИС) за креирање вишеслојне реконструкције мапе Јадрана током римског периода. 

Да би разумели трговину и њене карактеристике, потребно је разумети и робу којом 

се тргује. Анализе материјала могу дати квантитативне информације о античким теретима. 

Међутим за анализу је потребно одабрати хронолошки и типолошки значајне интактне 

артефакте. На трговачким бродовима може се затећи читав дијапазон материјала, од терета 

до луксузне робе и личних предмета. Док би луксузне и личне ствари могле више да укажу 

на социјални статус трговаца и ритуалне интеракције, овај рад ће се фокусирати на терет као 

материјално-економски аспект трговине. Амфоре нам пружају информације о почетним и 

евентуално крајњим дестинацијама робе, које су кључне за разумевање римске економије. 

'Амфоре... нам не пружају само статистичке податке о роби која је превожена, већ су 

директни сведоци кретања одређених намирница које су биле од великог економског значаја 

те самим тим и суштински део римске културе' (Peacock and Williams 1986: 2). 

Амфоре ће у оквиру рада бити детаљно обрађене, и кроз анализе порекла самих 

амфора и њиховог садржаја добиће се скуп података. Узорци са појединих локалитета биће 

анализирани коришћењем комбинације приступа, укључујући петрологију и ДНК анализе. 

У оквиру ове студије анализе амфора и добијени подаци пружиће значајне 

информације у вези са истраживачким питањем, нарочито информације везане за њихово 

порекло и порекло робе коју су превозиле. Тако ће петрографске анализе потпомоћи при 

идентификовању територијалног порекла амфора, док ће ДНК анализе обезбетити 

информације о садржају који се у њима преносио. 

Пре самих анализа потребно је утврдити и идентификовати културну стратиграфију и 

седиментолошке депозиције на локалитетима. Сходно томе користиће се следећа подела 

локалитета на: луке (које у великој мери обухватају налазе на копну), сидришта и олупине. 



Велики број амфора нађених на копну у оквиру лука коришћено је секундарно, као 

амбалажа за воду, жито или у ритуалне сврхе. Фрагменти амфора такође су секундарно 

коришћени, у оквиру грађевина, посуђа за кување, за сахрањивање... Секундарно 

коришћење може продужити употребно време амфоре до даљњег. Када је примена горе 

наведених анализа у питању, овакви случајеви могу знатно утицати на добијене 

информације. Из ових разлога се прави разлика између лука и олупина, због очигледних 

разлика у депоновању. Луке представљају крајње тачке трговине робом. Као и већина 

насеља, формирају се сукцесивно, кроз дужи временски период, остављајући тако 

информације у слојевима. С друге стране сидришта представљају тачке дуж пловних путева 

повољних за заклањање од природних непогода, и у највећем броју случајева са извориштем 

свеже воде. У депозиционалном смислу, ови локалитети се фромирају кроз дужи временски 

период, и махом садрже материјал који је, изгубивши своју намену, избачен са брода, али не 

представљају насељена места, нити област размене. Дакле, иако на сидриштима постоји 

стратиграфија, амфоре или њихови фрагменти, за разлику од оних у лукама, вероватно нису 

поново коришћени.  

Олупине представљају продукт једног депозитног догађаја. Амфоре на бродовима 

пружају информације о трговини у току, без потенцијалне могућности контаминације кроз 

секундарну употребу амфора и њиховог садржаја.  Ове три врсте депозиција диктирају које 

ће се методе користити за анализу амфора из сваке врсте. 

Амфоре са десет олупина у Албанији и Црној Гори, биће тестиране користећи све 

расположиве методе: 

Албанија: Butrint II (I-II век н.е.), Joni (IV век н.е.), Sason I (I век п.н.е..); 

Црна Гора: Бока Которска 1 (I век п.н.е.), Бока Которска 2 (II век п.н.е.), Трасте 1 (I 

век н.е.), Крекавица 1 (IV век н.е.), Будвански Залив 2 (II век п.н.е.), Будвански Залив 3 (II 

век п.н.е.), Крекавица 2 (I-II век н.е.). 

 

На основу количине присутних амфора и њихових типова на одређеној олупини, 

добиће се информације о садржају терета (да ли је био састављен од једне врсте робе или 

више). Поређење између терета даће информације о разликама између њих и разликама 

између самих амфора.   



ДНК анализе биће одрађене на узорцима са горе наведених бродолома, чиме ће се 

доћи до информација о садржају самих амфора, односно о терету који су превозиле. Данас, 

захваљујући обимним студијама када су амфоре у питању у археологији постоји тенденција 

да се на основу типа амфора претпоставља њихов садржај (пр. за 'Lamboglia 2' везују се 

течни садржаји, док за тип 'Forlimpopoli' углавном гарум). Добијеним информацијама доћи 

ће се до закључка колико су ове претпоставке оправдане када је у питању подручје Јадрана. 

Такође, омогућиће се упоређивање добијених резултата са онима добијеним приликом 

рађења ових врста анализа на амфорама са других подручја (Foley et al. 2012). Док ће се 

петрографским анализама моћи утврдити порекло самих амфора, ДНК анализе би нам могле 

омогућити да схватимо и порекло њиховог садржаја.  

Када су петрографске анализе у питању, осим што ће нам пружити информације о 

пореклу амфора, које су на подручје Јадрана стигле из разних медитеранских центара, 

омогућиће нам и бољи увид у евентуалну присутност локалне производње амфора на овим 

просторима.  

 

Основне хипотезе 

 

- Најинтензивније су коришћене две поморске руте између источне и западне обале 

Јадрана (Гаргано-Хвар и Бриндизи-Сазан). Претпоставка се за сада заснива махом на 

историсјким изворима, али нове констатације великог броја бродолома на подручју ових 

траса могле би је потврдити. 

- Подручје Јадрана било је везано са главним трговачким центрима Медитерана; до II 

века н.е. главне тачке контаката чинили су трговачки центри у Италији и Источном 

Медитерану, да би од овог периода примат преузели трговачки центри на простору Северне 

Африке. Ова хипотеза могла би се потврдити анализом терета са бродолома, односно 

утврђивањем њиховог порекла. Петрографске и ДНК анализе терета омогућиће нам 

прецизну детерминацију порекла амбалаже (амфора) и робе која се у њима превозила. 

- На подручју Јадрана практикована су оба типа поморске трговине: трговина мањим 

бродовима, уз свраћање у већи број увала, и трговина између две специфичне луке. У овом 

случају главни извор информација представљаће терет и габарити самих бродова. Наиме, у 

колико је у питању мањи брод са хетерогеним теретом, може се закључити да је у питању 



брод који је свраћао на више места. Са друге стране, уколико је у питању брод већих 

габарита са једном врстом терета, он је вероватно наменски ишао на одређену дестинацију, 

без успутних свраћања. 

- Присуство локалне производње амфора на подручју југоисточне обале Јадрана. До 

потврђивања или обарања ове хипотезе доћи ће се анализом материјала на копну. Са једне 

стране утврдиће се број и типологија присутног материјала, а са друге стране, 

петрографским анализама овог материјала утврдиће се да ли је израђен од локалне глине. 
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Научно-наставном већу Филозофског факултета у Београду  
  
 
Реферат  о квалификованости кандидаткиње  Петре Здравковић  и подобности теме  
Реконструкција трговачке пловидбе на југоисточној обали Јадрана у периоду римске 
доминације за докторску дисертацију  
  
1. Основни подаци о кандидату и дисертацији:  
Кандидаткиња Петра Здравковић рођена је на Малом Лошињу у Хрватској. Завршила 
основно и средњошколско образовање у Бару, Црна Гора. Дипломирала је на 
Одељењу за археологију Филозофског факултета у Београду 2010. године. Током 
студија, које је завршила у року са високом оценом (8 C8) била је члан теренских 
тимова на археолошким ископавањима у Вршцу, Бару, Петровцу (Црна Гора), 
Лепосавићу и Врањини (Црна Гора). Од 2009. године кандидаткиња П. Здравковић је 
радила на својој стручној специјализацији па је тако похађала курсеве конзервације 
керамике и стекла II степен. Године 2011 била је полазник Напредног курса 
рестаурације и конзервације подводних археолошких налазитша. Учествовала је на 
међународном конгресу за подводну археологију и презентовала Montenеgrin 
Maritime Archaeology Rescue Project. Своје знање из подводне археологије и очувања 
културне баштине усавршава на радионици Balkan Maritime Archaeology Workshop 
одржаној 2012. године у Скадру, Албанија.   
  
 2. Предмет и циљ дисертације:  
Предмет докторске дисертације кандидаткиње Петре Здравковић су материјални 
остаци везани за поморску пловидбу, њену организацију, терет и друштвене односе 
који су са поморском трговином повезани. Хронолошки оквир овог рада је период 
између другог века старе ере и првог века нове ере.   
За потребе овог рада биће анализирани и хидрографски услови јадранског мора у 
време које рад покрива. Што се непокретних објеката тиче, предмет овог рада су 
луке, сидришта, заклони и амфоришта. Основно оруђе за хронолошко 
позиционирање налаза биће остаци амфора и других хронолошки осетљивих налаза. 
На основу детаљног проучавања геоморфолошких особина рељефа и подморја биће 
реконструисан изглед обале у време које овај рад третира Територија коју покрива 
рад П. Здравковић обухвата јужни јадрански басен, подручје које обухвата обалу 
Албаније, Црне Горе и сам југ Хрватске.  



Рад на овој докторској тези омогућио би да се регија јужно-јадранског басена по први 
пут истражи на овај начин, уз употребу најсавременијих методолошких и 
технолошких алата и тако значајно допринесе осветљавању недовољно познатих, али 
изузетно важних друштвених односа везаних првенствено за пловидбу али ништа 
мање и за односе везане за трговину, комуникације и односа центра и провинције 
односно центра и периферије у оквиру моћног државног организма.  
За ову тему значајан је интердисциплинарни приступ који предлаже кандидаткиња 
Петра Здравковић. Будући да је лично укључена у рад међународног 
интердисциплинарног тима који се бави истраживањем Јадраанског подморја 
кандидаткиња ће имати прилике да у својој докторској дисертацији прикаже 
најновије резултате међународног истраживачког тима.   
Основни циљ истраживања која ће спровести П. Здравковић биће реконструкција 
поморске трговине на простору римских провинција које су обухватале данашњу 
црногорску и албанску обалу  
  
 3.  Опис садржаја дисертације:  
У свом образложењу теме кандидаткиња Петра Здравковић приказала је структуру 
рада на основу које се може видети да се после уводног  дела у коме се излажу 
предмет, историјат и метод истраживања (1. поглавље), она бави историјско 
географским оквирима где свој рад опрема детаљним увидом у време и географски 
регион који истражује (2. поглавље). Реч је о периоду између 2. века п.н.е и 1. века 
н.е. односно о добу у којем се може детектовати значајан пораст интензитета 
поморске трговине, а потом и њено постепено опадање.   
Детаљни приказ поморске треговине, са фокусом на „покретну“ и непокретну 
инфраструктуру  чини 3. поглавље. На овом месту биће говора о свим непокретним 
објектима који су били коришћени за трговачке сврхе у овом периоду. Реч је о 
лукама, сидриштима, и амфориштима које ће канидаткиња анализирати користећи 
савремене географско информационе системе (ГИС) за мапирање и анализу. У овој 
анализи ће бити укључени и покретни налази чију масу чине амфоре, које је уз 
коришћење класичних археолошких метода могуће прецизно датирати и на тај начин 
издвојити фине хронолошке хоризонте. П. Здравковић ће третирати ттерет бродова 
као материјално-економски аспект поморске трговине.   
Даља анализа у тачно омеђеним географским и временских оквирима пружиће обиље 
до сада непознатих података везаних за врсту товара, поморске руте и организацију 
пловидбе. После 4. поглавља названог Порекло информација, у коме ће бити 
приказан преплет археологије, историографије и ГИС-а следи поглавље посвећено 
методолгији коју кандидаткиња примењује у својој дисертацији. У овом поглављу 
биће приказан начин реконструкције геоморфолошких карактеристика 
јужнојадранске регије: приобални рељеф (обала, острва, гребени, ушћа), а посебна 
пажња биће посвећена анализи ветрова и морских струја. Даље ће бити приказан 
начин еводентирања постојећих инфраструктура (лука, сидришта, амфоришта) и 
нарочито анализе амфора (петрографија и ДНК анализе њиховог садржаја).   



Реконструкцију  југо-источне обале Јадрана и обрађене архелошке локалитете Петра 
Здравковић ће приказати у поглављу 6 и то у оквиру Географског информационог 
система. То ће бити и чврсто полазиште за интерпретацију добијених резултата која 
ће и чинити најзначајнији део овог рада, а биће и место на коме ће кандидаткиња 
Петра Здравковић дати оригинални научни допринос.  
У закључним разматрањима (Поглавље 8) биће сумирани и резимирани резултати 
интердисциплинарних истраживања и предложен један научно заснован поглед на 
поморску трговину у доба римске доминације јужним Јадраном.   
Закључна разматрања прате каталог (Поглавље 9), илустративни материјал и богата 
библиографија више научних области које се преламају у овој интересатној и за 
науку значајној теми.   
  
 4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  
Као значајне за ову тему П. Здравковић издваја неколико основних хипотеза и 
научно већ потврђених чињеница:  
- Најинтензивније су коришћене две поморске руте између источне и западне обале 
Јадрана (Гаргано-Хвар и Бриндизи-Сазан);  
- Подручје Јадрана било је повезано са најфреквентнијим трговачким путевима 
Медитерана;   
- до II века н.е. главне тачке контаката чинили су трговачки центри у Италији и 
Источном Медитерану, да би од овог периода примат преузели трговачки центри на 
простору Северне Африке;  
- Оба типа поморске трговине практикована су на подручју Јадрана: трговина мањим 
бродовима, уз свраћање у већи број увала, и трговина између две специфичне луке;  
- Присуство локалне производње амфора, на основу присуства већег броја амфора 
специфичног типа на бродоломима и на копну (у случају Црне Горе – тип Ламбоља 
2).  
 
     
 5.  Методе које ће се у истраживању применити:  
Петра Здравковић ће у својој докторској дисертацији применити следеће 
методолошке поступке који ће јој омогућити да на научно заснован начин и из 
различитих аспеката осветли тему за коју се определила. Методологија је 
интердисциплинарна и обухвата:  
- Реконструкција геоморфолошких карактеристика  
o Ветрови, морске струје  
o Приобални рељеф: обала, острва, гребени, ушћа  
- Евидентирање постојечих инфраструктура: луке, сидришта  
- Анализа амфора: петрографија и ДНК  
 



  
 6.  Очекивани резултати и научни допринос:  
Будући да је рад конципиран интердисциплинарно доприноси овакве дисертације 
имаће последице на више наука: археологију, историју, и географију. Када је 
археологија у питању, најзначајнији научни допринос овог рада ће бити сасвим нов 
угао посматрања поморске трговине, привредне гране која је била један од 
значајнијих чинилаца како за развој античког Рима тако и за развој и интеграцију 
рубних заједница под његовом влашћу.   
    
 7. Закључак:  
На основу горе изнетог сматрамо да је кандидаткиња Петра Здравковић својим 
досадашњим радом и личним усавршавањем на пољу археологије, подводне 
археологије, конзервације и рада са керамиком квалификована да ради на теми 
Реконструкција трговачке пловидбе на југоисточној обали Јадрана у периоду римске 
доминацијe. Она поседује и специфична знања која су неопходна за квалитетно 
бављење овако конципираном темом. Ту мислим на њено богато искуство у 
подводној археологији и њено искуство у међународним пројектима везаним за 
мулти-дисциплинарно истраживање овог типа.   
Предмет њеног истраживања, материјални остаци везани за поморску пловидбу, 
њену организацију, терет и друштвене односе који су са поморском трговином 
повезани у време римске доминације (2. век п.н.е. до 1. век н.е.) значајан је за даље 
бављење римском археологијом у овом делу Европе будући да је циљ рада 
реконструкција поморске трговине на простору римских провинција које су 
обухватале данашњу црногорску и албанску обалу, односно реконструкција једне од 
привредних грана са великим последицама на друштвене односе у регији. Рад који је 
конципиран на горе описани начин имаће све услове да пружи релевантну, научно 
засновану реконструкцију.  
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